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北京市2012-2014年中考化学分类汇编

常见物质的推断题

30．（6分）（2014•北京）下列字母 A～H 表示初中化学常见的物质，它们由氢、碳、氧、氯、钠、钙、铁中的 2﹣3种元素组成．

（1）A 有强烈的腐蚀性，易潮解，无色酚酞溶液遇A的稀溶液变红，A 的俗称是　火碱（烧碱，苛性钠）　．

（2）红色粉末B与气体C反应得到黑色粉末，化学方程式为　Fe2O3+3CO[image: image1.png]


2Fe+3CO2　．

（3）D和E均含两种元素．如图所示，将D的溶液滴入锥形瓶中，溶液变黄，有气泡产生；烧杯中聚集的肥皂泡能被点燃．E中含有的元素是　Fe，O　，锥形瓶中发生反应的化学方程式为　Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O，Fe+2HCl=FeCl2+H2↑　．

（4）F、G、H 分别与D的溶液反应，均有水生成．将F的溶液与G的溶液混合，生成 白色沉淀H．F与G反应的化学方程式为　Ca（OH）2+Na2CO3=CaCO3↓+2NaOH　．
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（1）根据A的性质易潮解，稀液呈碱性，可推断出A是NaOH；

（2）红色粉末是氧化铁，能与一氧化碳反应反应生成单质的铁和二氧化碳，注意C不能是氢气，因为题目要求是2﹣3种元素组成；

（3）由溶液变黄[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




可知反应物中含有铁元素且发生的是复分解反应；有气泡产生且可燃，判断生成了氢气且发生的是置换反应，说明反应物中含有氢元素，故可推断是生锈的铁与D稀盐酸反应；

（4）根据三者与D盐酸溶液反应均有水生成可知，反应物应该是碱和碳酸盐，F、G、H中都含有O元素；又由将F的溶液与G的溶液混合生成白色沉淀H可知，H是碳酸钙，进而得出F和G是氢氧化钙和碳酸钠．

故答案为：

（1）火碱（烧碱，苛性钠）

（2）Fe2O3+3CO[image: image4.png]


 2Fe+3CO2
（3）Fe，O；    Fe+2HCl=FeCl2+H2↑，Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O

（4）Ca（OH）2+Na2CO3=CaCO3↓+2NaOH

22．（2012•北京）某固体粉末可能由氢氧化钠、氢氧化钙、碳酸钠和碳酸钙中的一种或几种组成，进行如下实验：①取少量固体加入足量的水，搅拌，有不溶物；②过滤，向滤液中加入盐酸，有气泡产生．下列对固体粉末成分的判断中，不正确的是（　　）

	　
	A．
	一定在碳酸钠
	B．
	可能有氢氧化钠
	C．
	一定有碳酸钙
	D．
	可能有氢氧化钙


选C
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